

# 春节头三天空气质量为良到轻度污染

## 燃放爆竹易致重污染 专家提醒市民不放或少放

本报讯(记者 周科娜 通讯员 陈晓众) 昨天,市环境监测中心发布了春节期间的空气质量预报,预计春节前三天,空气质量为良到轻度污染,后四天预计以良为主。专家预计,今年除夕和初一,仍然可能因为烟花爆竹的集中燃放引起空气污染,个别时段可能出现中度以上污染。

去年除夕至正月初一,我市出现了两大空气质量重污染时段,分别是除夕的20时至21时和正月初一零时至1时,局部地区空气质量达到六级严重污染。从18个空气质量监测站点的情况看,除夕20时至21时,除了钱湖水厂、浙江万里学院以及大榭、宁海、象山的监测点位外,其他监测点位均处于重度污染以上状态。其中,慈溪、海曙、江北的空气污染状况最为显著,一度出现了六级严重污染。

第二个重污染时段出现在正月初一零时至1

时,主要集中在宁海、象山为主的各县、市。正月初一1时,18个监测点位中有12个达到重度污染以上状态。其中,宁海跃龙站AQI达500,首要污染物PM2.5为548微克/立方米,达到了AQI的上限,指数“爆表”。

今年,市环境监测中心专家预计,在除夕和初一由于受烟花爆竹影响,个别时段可能出现中度以上污染,因此,提醒市民不放或少放烟花爆竹,可以其他环保方式代替。

根据市气象台的天气预报,春节期间,我市先晴后雨,气温总体偏高,大年初二前以多云天气为主,空气质量良到轻度污染,除夕和初一,受烟花爆竹燃放影响,局部时段出现中度及以上污染;初三至初六,受暖湿气流影响,我市以阴雨天气为主,空气质量以良为主。

## 年前气温逐渐回落 早晚比较冷

本报讯(记者 陈胜男) 受弱冷空气带来的输入性污染源影响,昨天我市空气质量不佳,尤其上午空气质量状况为中度污染,下午稍有好转为轻度污染,但依旧受到霾的影响。

据中央气象台分析,随着冷空气的推进,从昨天早晨开始华北黄淮雾霾自北向南逐渐减弱消散,但在冷空气到达之前,华南北部、黄淮、江淮、江南北部、江汉等地仍有轻至中度霾。

据市气象台预报,今明我市天气晴到多云,受

冷空气的影响,气温正在缓缓回落。预计,今天市区最高气温16℃,明天13℃;今明最低气温3℃—5℃。

在这股冷空气到来前,甬城受暖气团控制,天气不错,气温也颇高,不仅仅最高气温出现二字开头,就连最低气温也在10℃以上保持了3天。但从今天起,天气又开始有冬日的模样了,市民需注意气温变化,及时调整衣着,与感冒等呼吸道疾病保持距离。

## 油赞子是否仍存在铝超标? 监管部门再次进行突击检查

本报讯(记者 史妮超 通讯员 宣文) 油赞子是宁波人最爱吃的传统点心之一,其食品安全也备受关注。昨日,市市场监督管理局对此前抽检出不合格项的油赞子经营户进行了跟踪复检,再次抽检结果将在15个工作日内得出,本报记者将进行后续跟踪报道。

据介绍,此前在元旦春节两节食品药品安全专项执法行动中,市市场监督管理局执法人员还对民众较为喜爱的油赞子等油炸面制品地方传统食品进行了专项整治,分两次对宁波市场比较知名的油赞子店进行重点抽查。在进行抽检的28批次中,有11批次存在铝超标等不合格情况。对此,市市场监督管理局对相关经营户进行了行政约谈,要求油炸面制品配方严格根据国家食品添加剂使用标准进行配比。

油赞子经营户在被行政约谈后,也表示愿意在保留传统口感的基础上不断调整原有配方,规范使用食品添加剂。据了解,这几家店已将原传统配方中使用的含铝泡打粉改用无铝泡打粉,使用甜蜜素和糖精钠的单位改用其他符合食品安全标准的甜味剂。同时,根据监管部门要求,自行组织对配方修改后的产品送检测机构进行了检测。

昨日,记者跟随稽查支队执法人员先后来南塘老街和鼓楼步行街对油赞子店进行突击检查。记者发现“王阿姨”油赞子店在店堂门口张贴了其最近自行送检的第三方检测合格的报告。执法人员分别对几家油赞子店相关品种依法进行了抽样,抽样油赞子将送第三方专业检测机构进行检测,预计检测结果将于节后出具。市市场监督管理局稽查支队的执法人员表示,若发现经营户超标违规添加情况将立案调查,从严处罚,并依法予以公布。市场监管部门也将继续加强跟踪监督,同时也鼓励经营户以自我监督约束、自行公布检测结果等方式,加强自律,自觉维护好宁波传统美食的招牌,确保市民吃到放心安全健康的本地特色美食。

## 银联发布用卡提示 春节刷卡谨慎识别钓鱼

本报讯(记者 徐文燕 通讯员 王耀) 春节将至,用卡消费高峰又将到来。中国银联昨日发布用卡提示,在境内外刷卡时要注意操作方式,谨慎识别钓鱼,去境外旅游购物的市民,用银联卡刷卡还有不少优惠。

建议持卡人将经常在商户刷卡或在ATM机取现使用的磁条银行卡,更换为金融IC卡(即芯片卡),这将极大提升银行卡安全性。在商户刷卡消费,尽量避免银行卡离开视线范围。身份证号、银行卡号、密码、短信验证码,以及信用卡有效期、校验码(CVN2,背面签名条上数字的后三位),都是涉及账户资金安全的重要信息,请务必妥善保管,不要通过邮件、短信、聊天工具发来的钓鱼网站链接输入这些信息。任何索要短信验证码的行为都是诈骗,网上交易时,短信验证码相当于“一次性密码”。

如果发现被骗或被盗刷,应立即致电发卡银行或支付机构,并及时冻结、挂失卡片或账户。部分支付机构需持卡人提供报警回执作为否认交易的证明材料,由于公安机关对案件受理地有规定,建议持卡人在前往派出所报案前先拨打110咨询。

要是市民在春节期间去境外刷卡消费,用银联卡刷卡有不少优惠,这些信息不妨看看。2月初,银联国际宣布在30个国家和地区启动为期一个月的春节假期特惠计划,1500家精选商户不仅涵盖百货公司、免税店、度假村、餐厅酒店等,还有适合亲子游的主题乐园、博物馆、动物园、水族馆等场所,最高享20%折扣。同时,持卡人通过中青旅、国旅、中旅三大旅行社及携程网购买出境游产品,在境外进行符合兑奖条件的刷卡消费后,即能获最高6%的旅行社用卡返现。此外,境内主要银行的银联信用卡可获境外消费5%—10%返现。以上优惠均可叠加享受。与此同时,所有银联卡消费一如既往地免收1%—2%货币转换费。



## 赏花灯 迎佳节

昨晚,天一广场迎新春花灯展亮灯。这些特色花灯来自四川自贡,有高达6米的大型唐朝宫灯,还有不少以羊为主题的宫灯,如“五羊送福”灯、“金羊送宝”灯等。据了解,本次灯展将一直持续到3月5日。 记者 龚国荣 摄

## 春节到了,现钞红包要用“挺括”的新钱

### 近几天银行又迎取新钞高峰

本报讯(记者 徐文燕) 昨天,在中山东路上的浙江泰隆商业银行营业部,市民们正在有序地等待办业务,而这其中,有不少是来换新钱的。“这几天,前来换新钱的市民不少,我们对此提前做了准备,现在来取钱我们都给的是新钱。”该银行宁波分行企划部总经理高灵燕说。

近段时间,支付宝、微信等抢红包大战,给不少市民养成了手机送红包的新习惯。但尽管如此,春节包个现钞红包给老人小孩,仍然为大多数市民所重视。

昨天记者走访了我市工商银行、建设银行、泰隆银行等多家银行网点,发现为春节前来换新钱的市民数量已经逐渐开始增多,而且几乎每一家银行都可以办理换新钱的业务,并且不收取任何手续费。记者昨天从我市各大银行了解到,为保障市民对新钱的需求,我市银行业加大了对新钱的投放力度,保障各营业机构的新币供应,满足春节期间市民的兑换需求。

“过年了,要给孩子压岁钱,还要给父母包红

包,簇簇新的新钱拿在手里,感觉很好,也图个喜庆。”昨天,市民董先生从宁波市农村信用合作联社取钱时,柜台人员特意询问是否需要新钱,这倒是提醒了他,随后,他拿到了一沓崭新的百元大钞。到家一盘点,董先生发现新钱还不够,于是他又跑到招商银行兑换新钱,工作人员非常爽快地给他办理了4000元的换新钞业务。

工商银行宁波鄞州支行一位工作人员称,最近,兑换新钱的市民中,除了分压岁钱,送红包,还有一些企业主用来给员工发红包的,为来年的生意博个好彩头。

不过市民需要清楚的是,虽然银行基本上都可以兑换新钱,关于换新钱的数量方面,银行并没有明确的数量限制,只要银行有足够的新钱,顾客就可以进行兑换,“但是如果换取的数量在5万元以上,市民最好还是提前电话咨询或者预约一下,银行可以提前准备好,免得市民白跑一趟。”宁波银行总行营业部工作人员称。